



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

社区科普

四川科技报

04

责编:代俊 美编:乌梅
2020年5月15日 星期五

“黑科技”为中国新一代载人飞船保驾护航



像让一个已经高速到达山顶的滑雪运动员,沿着陡峭的山坡疾速俯冲,最后以合理的速度准确到达山脚下的终点。此次滑行可谓危机重重,如果运动员不具备很好的操控和预判能力,要么会偏离指定赛道,要么会偏离终点。这要求他必须准确判断自己的滑行状态,推算出后续路线,同时能够精准控制下滑轨迹。

在试验船再入过程中担此重任的是制导、导航和控制(GNC)系统。GNC系统工程师们为试验船设计了新型预测-校正轨迹控制策略,能够根据当前飞行状态,准确判断与目的地的偏差,以及任务的特殊要求,根据判断结果调整升力方向并决定后续飞行轨迹,进而精准地控制试验船完成再入飞行。如果研究试验船的轨迹,会发现是一条弯弯曲曲的“蛇形”,这就是GNC系统指引它走出的平安回家之路。

群伞系统确保安全减速

试验船返回舱比神舟飞船返回舱更大、更重,重新进入大气层后,需要更为强劲的减速动力和平缓的载荷控制。如果沿用传统的单伞减速方案,要研制更大的降落伞,这从技术和经济方面都不是最合适的选择。为此科技团队设计了3具与神舟飞船降落伞面积相当的降落伞,组成群伞系统完成空中减速。这3具降落伞不是简单的组合,它们既

能齐心协力、相互扶持,又能和睦相处、互不干扰。借助群伞系统,不仅可以使超高速飞行的返回舱在极短时间里减到市区里汽车的行驶速度,还能确保将来航天员乘坐飞船返回时,过载和姿态旋转感受良好。

6个“轮胎”确保平稳落地

返回舱落地时,当然不能硬邦邦地砸下来。试验船底部安装了6个气囊,帮助舱体平稳软着陆。为了适应试验船的大重量,设计团队设计了大型缓冲气囊,每个气囊充满气后相当于卡车轮胎大小。针对不同着陆情况,这6个“轮胎”会先后排气,确保返回舱平稳落地。为了保证气囊在发射时处于稳定牢靠的折叠包装状态,在需要充气展开工作时又能够顺畅迅速打开,设计师研究出一种链式封包的固定和解除技术,并开展了大量地面充气展开试验、风洞试验、真空环境试验,成功解决了难题。

双重保障确保快速搜救

返回舱回到地面后,能否快速找到它,直接决定着整个任务的成败。在试验船上采用了两项黑科技,能确保返回舱准确定位。设计团队研制的GNSS天线网络,是帮助返回舱与地面取得联系的关键设备。

返回舱的降落地

点、搜救信号等都要通过该天线网络发送出去,可以说,它是返回舱随身携带的“救生电话”。由于返回舱在重返地球过程中,经历的环境极其恶劣和复杂,实际落地位置可能超出预定搜索范围,甚至落在海上。如果出现这种情况,国际救援示位标将发挥作用。该设备发射的无线电信标信号,能够被全球海事卫星搜救系统识别,从而让搜救人员快速找到返回舱。

(据《科技日报》)



学生参加体育活动不可佩戴N95口罩

近日,河南、湖南等地相继出现的学生在校戴口罩运动猝死事件,令人痛心,同时,疫情期间运动安全也成为热议话题。疫情、口罩、体育课、有氧运动、缺氧,当这些因素集合在一起又发生矛盾时,我们应如何应对?

关于运动与需氧的问题,内蒙古体工队退役的短跑运动员姜海涛说:“一般来讲,正常成年人在非运动状态时的需氧量大约为250毫升/分钟;运动时的需氧量随着运动强度的增加会急剧增长,理论上计算,如果以百米赛跑的速度持续跑,每分钟需氧量可达40升。”

长时间大脑缺氧会造成不可逆转的损害,甚至脑死亡;同时,严重缺氧和持续缺氧,可使心肌收缩力降低、心率缓慢、心脏的血液输出量减少,与缺氧症状形成恶性循环,容易发生心力衰竭。

显然,口罩在阻挡病毒和有害物质进入人体的同时,也在很大程度上限制了人体对氧气的摄入。学生运动时猝死是否与戴口罩有直接关系呢?

青海大学附属医院心内科主任任明介绍,运动时人体的耗氧增加,需要吸入非常多的氧气,而N95等专业口罩通气性并不好,通过口罩外部的阀门与外界空气实现交接,氧气吸入不及时,呼出的二氧化碳残留在鼻腔内无法及时排出,会反复吸入二氧化碳,吸收不到氧气,故而造成严重缺氧,这一行为不仅会对人体的肺部造成损伤,还会对人体的全身造成损伤。总之,戴口罩运动发生风险的几率远远大于不戴口罩。

在近日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市疾病预防控制中心副主任刘晓峰表示,户外运动原则上不用戴口罩,但应避免与他人近距离接触。

此外,厦门市教育局也规定:户外运动时,在相互间保持安全距离的基础上,可以不戴口罩,此外,中考体育考试也可不戴口罩。

“作为心内科医生,我们建议大家在剧烈运动时,尽量不要佩戴口罩,佩戴口罩期间最好从事走路等舒缓运动;目前受疫情影响,可以佩戴一般口罩,切勿佩戴专业N95等口罩,同时,在跑步期间人和人之间需保持一米的相对安全距离。”

那么,遇到运动期间戴口罩导致缺氧、猝死等情况时第一时间该怎么办?任明表示:

“出现猝死紧急情况时,一定在黄金4分钟内为患者做心肺复苏,越早救治抢救几率越大。我们提倡人人都要学会心肺复苏基本操作,因为猝死发生后,医护人员无法在短时间内到达现场,而周围人员的第一时间施救,会很大程度避免悲剧的发生。”

(张蕴 张景阳)

随着新冠肺炎疫情防控工作取得阶段性成效,不少人恢复了日常锻炼。在此提醒大家,参加体育锻炼的同时,别忽视自身的健康状况。若运动过程中出现胸闷、气促、头晕等情况,经休息不能恢复,需就近就医。

警惕“运动过敏”

1.什么是“运动过敏”?

“运动过敏”是一种只在运动的情况下才出现的全身性过敏反应,在运动的任何阶段都可以出现症状。“运动过敏”的发病机制,已知的是皮肤肥大细胞脱颗粒以及血浆组胺和血清类胰蛋白酶水平短暂升高。部分患者有食物依赖性,也就是说,只在进食后数小时内进行运动时,才出现症状,且大部分患者吃的特定食物。

2.什么原因导致“运动过敏”?

虽然运动是即刻触发因素,但许多患者在伴有以下一种或多种协

同因素的作用下,会更易出现症状。

触发“运动过敏”的这些因素包括:

- ◎服用非甾体类消炎药,如阿司匹林、扑热息痛、布洛芬等;
- ◎酒精性饮料;
- ◎女性月经周期的经前期或排卵期;
- ◎极端温度(高温潮湿或寒冷暴露);
- ◎花粉过敏患者的季节性花粉暴露;
- ◎感染或其他疾病。

3.若出现“运动过敏”,立刻停止运动

皮温升高、潮红、广泛瘙痒、荨麻疹、突发乏力,是“运动过敏”的早

期症状。

若出现“运动过敏”的早期症状后,还继续运动下去,则有可能出现以下几类情况:

- ◎面部和(或)四肢(通常是双手)血管性水肿,又称为巨大性荨麻疹,这是由过敏引起的身体某一部位的局部水肿;
- ◎胃肠道症状:包括恶心、腹部绞痛和腹泻;
- ◎喉水肿(喉部粘膜充血水肿);
- ◎低血压和(或)循环衰竭(全身血流量减少,导致重要的器官缺血缺氧);
- ◎休克或猝死,有极少数的过敏性休克患者,会出现支气管痉挛、头痛等。

(钟气科)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。



地震的防范措施
(三)